



ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ

Ενημερωτικό Δελτίο Μελών Επιμελητηρίου Αιτωλοακαρνανίας

Δευτέρα 20 Σεπτεμβρίου 2010

Φορολογική αμνηστία σε χιλιάδες επιχειρήσεις

Ευνοϊκά κίνητρα που ισοδυναμούν με φορολογική αμνηστία παρέχει σε χιλιάδες επαγγελματίες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις η κυβέρνηση σε μια προσπάθεια να εισπράξει περίπου 2,5 δισ. ευρώ και να καλύψει τη μαύρη τρύπα των εσόδων.

Με την αυτόματη περαίωση που προετοιμάζει το υπουργείο Οικονομικών θα δοθεί η ευκαιρία να κλείσουν όλες οι εκκρεμότητες του παρελθόντος, περίπου 1.000.000 ανέλεγκτες χρήσεις και χιλιάδες άλλες φορολογικές υποθέσεις που λιμνάζουν στα διοικητικά δικαστήρια. Το ελάχιστο κόστος αναμένεται να διαμορφωθεί από 400 ευρώ ως 600 ευρώ ανά χρήση, ενώ για υψηλούς ετήσιους τζίρους μπορεί να φθάσει τα 1.000 ευρώ ανά χρήση ή και υψηλότερα.

Αύξηση του χαμηλού ΦΠΑ στο 13%

Στροφή προς τη λύση της αύξησης του ΦΠΑ από το 11% στο 13%, έναντι της εξίσωσης φόρου στο πετρέλαιο θέρμανσης και κίνησης, φαίνεται να πραγματοποιεί το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης καθώς επιθυμεί να εισπράξει το 1 δισ. ευρώ (ποσό που προβλέπεται στο μνημόνιο).

Παράγοντες του Υπουργείου Οικονομικών εκτιμούν ότι με την αύξηση του ΦΠΑ κατά 2 ποσοστιαίες μονάδες μπορούν να διασφαλιστούν τα αναγκαία έσοδα, αν και ακόμα παραμένει ανοιχτό το ενδεχόμενο να υπάρξουν εξαιρέσεις στα προϊόντα που τελικά θα επιβαρυνθούν με τον νέο συντελεστή.

Απώλεια 175.000 θέσεων εργασίας στην προσεχή τριετία προβλέπει το ΙΝΕ-ΓΣΕΕ

Για απώλεια 175.000 θέσεων εργασίας στην τριετία 2009 - 2011 προειδοποιεί στη φετινή έκθεση του για την ελληνική οικονομία και απασχόληση το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ (ΙΝΕ-ΓΣΕΕ). Το ποσοστό της πραγματικής ανεργίας προσθέτει, θα υπερβεί το 20% (ήτοι 1 εκατομμύριο άνθρωποι θα βρεθούν χωρίς δουλειά), φθάνοντας στα υψηλότερα επίπεδα της πεντηκονταετίας. Εκτιμά δε ότι με την ακολουθούμενη πολιτική ούτε το 2015 δεν θα επιστρέψει η Ελλάδα στα ποσοστά ανεργίας προ κρίσης.

Στο αυτόφωρο θα οδηγούνται όσοι δεν εκδίδουν αποδείξεις

Στο φορολογικό νομοσχέδιο που θα παρουσιάσει η κυβέρνηση στις αρχές Οκτωβρίου θα προβλέπονται πιο αυστηρές ποινές για όλους όσοι παρακρατούν ΦΠΑ ή δεν αποδίδουν Φόρο Μισθωτών Υπηρεσιών, καθώς η τρόικα θεωρεί ότι η αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής είναι υψίστης σημασίας για την επιτυχία του μνημονίου. Σε αυτό το πλαίσιο, όσοι «συλλαμβάνονται» από το ΣΔΟΕ να μην εκδίδουν αποδείξεις, θα οδηγούνται στο αυτόφωρο.

Το 1,3 δισ. ευρώ έφτασαν φέτος τα «φέσια» στην αγορά

Σε 1,3 δισ. ευρώ ανέρχεται συνολικά στο οκτάμηνο του 2010 η αξία των ακάλυπτων επιταγών και των απλήρωτων συναλλαγματικών, σύμφωνα με τα στοιχεία του Τειρεσία. Συγκεκριμένα, η αξία των ακάλυπτων επιταγών έφτασε τα 1,15 δισ. μέχρι τον Αύγουστο (191,3 εκατ. ευρώ μόνο το μήνα) και των απλήρωτων συναλλαγματικών τα 147,8 εκατ. ευρώ στους οκτώ μήνες (21,5 εκατ. τον Αύγουστο).

Η αξία των ακάλυπτων επιταγών παρουσιάζει αύξηση 15% τον Αύγουστο σε σύγκριση με τον προηγούμενο μήνα αλλά μείωση 8,8% σε σχέση με το 2009. Το φαινομενικά θετικό αυτό στοιχείο παράγοντες της αγοράς το αποδίδουν στην αύξηση των λουκέτων, την ενίσχυση της αβεβαιότητας, τη μείωση του τζίρου των επιχειρήσεων και τις επιπτώσεις της ύφεσης.

Βελτιώσεις στον αναπτυξιακό νόμο αυξάνουν τα κίνητρα επενδύσεων

Βελτιώσεις στον νέο αναπτυξιακό νόμο δρομολογεί η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας. Αν και η δημόσια διαβούλευση του νομοσχεδίου «Χορήγηση ενισχύσεων σε ιδιωτικές επενδύσεις για την προώθηση της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης και την περιφερειακή σύγκλιση και άλλες διατάξεις» έχει ολοκληρωθεί ήδη από τις 23 Αυγούστου το σχέδιο νόμου για τον αναπτυξιακό νόμο δεν έχει κατατεθεί προς ψήφιση στη Βουλή.

Αυτό διότι ο υπουργός Περιφερειακής Ανάπτυξης κ. Μ. Χρυσοχοϊδης λαμβάνοντας υπόψη τις βασικές παρατηρήσεις που κατέθεσαν οι επαγγελματικοί φορείς κατά την διαβούλευση δρομολογεί αλλαγές στην φιλοσοφία του επενδυτικού νομού εστιάζοντας στα εξής :

- Αλλαγή στα κίνητρα. Στόχος είναι το κίνητρο των φοροαπαλλαγών να βρίσκεται σε ισορροπία με τα υπόλοιπα κίνητρα, ήτοι την επιχορήγηση κεφαλαίου, την επιδότηση χρηματοδοτικής μισθώσεως, την επιχορήγηση χρεολυσίου μακροπρόθεσμου δανείου και την επιδότηση του μισθολογικού των δημιουργούμενων, θέσεων απασχολήσεως.
- Ενίσχυση των τοπικών επενδύσεων. Σκοπός είναι τα επενδυτικά σχέδια να είναι ενταγμένα στον επενδυτικό σχεδιασμό κάθε περιοχής, ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της.
- Επένδυση στις νέες τεχνολογίες. Στόχος είναι να δοθεί ειδικό βάρος στα επενδυτικά σχέδια που σχετίζονται με την χρήση των νέων τεχνολογιών και τις ηλεκτρονικές υπηρεσίες.

Κατά τα άλλα οι υπόλοιπες διατάξεις του νέου αναπτυξιακού νόμου μένουν αμετάβλητες, όπως και η πρόβλεψη της προηγούμενης ηγεσίας του υπουργείου Οικονομίας ότι η ετήσια εκταμίευση για το 2011 θα ανέλθει στο ποσό των 1,3 - 1,7 δισ. ευρώ.

Αναλυτικότερα:

- Δυνατότητα υποβολής προτάσεων θα έχουν όλοι σχεδόν οι κλάδοι, καθώς και εκείνοι που υπάγονται σε ειδικά καθεστώτα. Εξαιρούνται κλάδοι με δραστηριότητες που απαγορεύονται από την κοινοτική νομοθεσία, και άλλοι που αφορούν στην παροχή δημόσιων αγαθών και υπηρεσιών.

- Η διαδικασία προσκλήσεων θα διενεργείται δύο φορές ετησίως, εντός δύο εξαμηνιαίων περιόδων με τις αιτήσεις υπαγωγής να υποβάλλονται τον Ιανουάριο και τον Ιούλιο κάθε έτους.
- Η καταβολή των ενισχύσεων θα γίνεται σε τέσσερις φάσεις με αποτέλεσμα να παρακολουθείται η λειτουργία της ενισχυόμενης επιχείρησης κόμη και μετά την ολοκλήρωση, γεγονός που καθιστά το νέο νόμο ενεργητικό και όχι παθητικό, όπως ήταν ο προηγούμενος.
- Για όλα τα επενδυτικά σχέδια θα τηρούνται τα όρια του εγκεκριμένου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2007-2013, ανάλογα με το κατά κεφαλή ΑΕΠ κάθε νομού.

Μείωση του κόστους εργασίας στην Ελλάδα το β' τρίμηνο έναντι αύξησης σε ΕΕ

Χαμηλότερα κατά 1,2% διαμορφώθηκε στην Ελλάδα το ύψος των μισθών και των εργασιακών αποδοχών το β' τρίμηνο του έτους σε πλήρη αντίθεση με την υπόλοιπη Ευρωζώνη και ολόκληρη την ΕΕ, σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε την Τρίτη η Eurostat. Το υπόλοιπο κόστος εργασίας, που εκτιμάται εξαιρώντας μισθούς και αποδοχές και υπολογίζοντας τις ασφαλιστικές εισφορές και τη φορολογία, μειώθηκε στην Ελλάδα κατά 3,9% το δεύτερο τρίμηνο. Το συνολικό κόστος μειώθηκε κατά 1,8% για την ελληνική αγορά εργασίας. Στην Ευρωζώνη, το συνολικό κόστος εργασίας αυξήθηκε κατά μέσο όρο 1,6% την ίδια περίοδο (ΕΕ και Ευρωζώνη) ενώ οι μισθοί και οι αποδοχές αυξήθηκαν κατά 1,5%. Για την Ευρωζώνη, το υπόλοιπο κόστος εργασίας αυξήθηκε κατά 2%.